Линейные  уравнения  и  уравнения,  сводящиеся

к  ним  с  двумя  параметрами  и одним  неизвестным.

Определение. Уравнение  вида  ax = b , где   x -  переменная , a  и  b - некоторые  числа, называется линейным   уравнением  с одной  переменной.
     Известные   фиксированные числа  a и b  выполняют  роль  параметров, а уравнение  ax =b можно  назвать  линейным  уравнением с двумя  параметрами и одним неизвестным.
       Исследуем, сколько  корней  может  иметь  линейное  уравнение с одним  неизвестным  ax = b.
        1. Если  a ≠ 0, b - любое  число, то уравнение  имеет один корень             

x = b/a. 
        Определим  знак  корня  x= b/ a:
- корень  положительный (x > 0),  если  a и  b- одинакового  знака, т.е. 
 a > 0, b > 0 или a < 0, b < 0;

- корень отрицательный  (x < 0), если  a и b- разных  знаков, т.е.

a > 0, b < 0  или  a < 0, b > 0;

- корень  нулевой (x = 0),если a ≠ 0, b = 0.

2. Если a =0, то 

-при b≠0 уравнение не  имеет  корней;

-при b=0  уравнение имеет  бесчисленное множество  решений, корней   уравнения  является  любое  действительное  число  

(−∞< x < +∞).

   Понятия  допустимого и контрольного  значений параметра, изложенные  в  замечаниях 1 и 2 пункта  2  пособия справедливо  для   линейных  уравнений с двумя параметрами.
БЛОК-СХЕМА

решения линейного параметрического уравнения
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Пример 1.  

Решите  уравнение  (a−1)x = 5−b.

Решение.

1) Если a = 1,  b= 5, то уравнение примет вид  0∙x = 0,которое  имеет

бесчисленное множество решений, x- любое число.

2) Если  a = 1, b ≠ 5 , то уравнение не имеет корней.

3) Если a ≠ 1,  b - любое, то уравнение  имеет единственный корень  

       х = (5 – b)/(а -1)
Ответ: при a = 1, b = 5   бесчисленное  множество  корней, x -  любое  число; при a = 1, b ≠ 5 нет корней; при a≠1, b- любом  числе, 

 х = (5 – b)/(а -1) единственный корень.

 Пример 2.  

Решите  уравнение  abx −b=a−3bx, где a и b параметры.

Решение.

Преобразуем уравнение к виду b(a+3)x =a+b.

1) Допустимые  значения  параметров: a и b- любые числа.

2) Уравнение не имеет  корней при  условии  
         

          b(a+3) = 0,
          a+b ≠ 0;
система равносильна совокупности двух систем:

a)            b=0,                 b=0,

          a+b≠0;            a≠0.     

 б)            a+3=0,           a=−3,

           a+b≠0;           b≠3.            

Получили,  что при  a ≠ 0, b = 0  нет   корней;  при  a = −3, b ≠ 3  нет  корней.

3)Уравнение  имеет  один   корень при  условии  b(a+3) ≠ 0.

   При  a ≠ −3, b ≠ 0           х = (а+ b)/ b(a+3) 
3) Уравнеие  имеет  бесчисленное  множество  корней при  условии 

                  b(a+3) = 0,

                  a+b = 0.  
     Система  равносильна  совокупности   двух   систем: 

А)               b = 0,            b = 0,

     a = −b;         a = 0.

           Б)              a=−3,            a=−3,

                            a=−b,             b=3.
При   a = 0, b = 0  x -  любое число; при  a = −3, b = 3  x - любое число.
Ответ: при  a ≠ 0,  b= 0  и a = −3, b ≠ 3  нет корней; при a ≠ −3, b ≠ 0
 х = (а+ b)/ b(a+3), при a = 0, b= 0 и  a = −3, b = 3  x - любое число.
Задачи для самостоятельного решения в двух вариантах.

	1 вариант
	2 вариант

	Решите  уравнения, где  m, n, a, b, u, v, c – параметры,  x – переменная.


	2m−nx = 1

ax = b+4
5+ x = a

b= a(x − 2)                                     

4cx −8c = 2dx − 4d

3ax − ax − b − 3bx = a + bx

(a+b)x = a+ b
	   3n + mx = 1

   cx = a − 6
   ax − 4 = b

   (a  −c)x = a − c

   4 = a − (bx − 1)

   ax − 6b = 3a −2bx
   5cx + 2cx + 2dx − d = c + 5dx



Конец





Начало





Запись ответа





Бесконечное множество решений





Нет решений





Да





Нет





Единственное решение





Нет





Свободный член уравнения равен нулю





Да





Нет





Контроль-ные значения параметров равны нулю





При недопустимых значениях параметров задача не имеет смысла





Да





Область допустимых значений параметров равна R





Определяем контрольные значения параметров уравнения





Определяем допустимые значения параметров уравнения








